

理论研讨

编者按

在昨日召开的县政法暨信访稳定工作会议上,县委常委、政法委书记冯小宏作重要讲话,从十九大安保维稳、保民生促发展、加强信访稳定工作三个方面,对全县政法、信访工作提出更高要求。现将讲话摘要进行刊发,望相关单位认真学习贯彻。

## 提升维稳能力、司法质量、效率和公信力 增强人民群众安全感和满意度

——在全县政法暨信访稳定工作会议上的讲话(摘要)  
中共东海县委常委、政法委书记 冯小宏

### 2016年政法和信访主要工作

一是社会大局保持稳定,圆满完成G20峰会、党的十八届六中全会和全国、省市“两会”等一批重大活动安保任务,探索建立社会稳定风险评估机制,落实重大事项的风险评估制度,去年共完成评估项目76个。完成县国安办实体化运作,县国安办连续3年被国家安全部表彰为全国一级国安办。

二是平安东海建设成效显著,深入开展“破雷”、“利剑”和打击“盗抢骗”专项行动,共破获各类刑事案件1112起,抓获各类犯罪嫌疑人1930名。深化多元融合矛盾纠纷调处机制建设,受理矛盾纠纷3374件,调解成功率99.3%。全市率先成立县、乡两级平安志愿者协会,目前注册志愿者4925人。

三是政法队伍建设深入推进,在井冈山举办第一期政法干部党性教育培训班,在东海日报设立《政法在线》专版,在电视台开辟《东海政法》专栏,开展十佳人民满意政法单位、十佳人民满意政法干警等评比表彰活动,邀请市专家对政法部门2016年度办案情况进行抽查,联合县委组织部开展政法综治队伍作风纪律明查暗访4次。县公安局办公安督察大队大虚开增值税发票案,特大侵犯公民个人信息案,快速破获“125”周六福珠宝店特大盗窃案;县检察院成功侦办案值1300余万元的国资国企领域挪用公款案,县法院审理最高法院指定的国家级专案。

四是信访维稳工作绩效全市领先。开展以化解突出信访问题为重点不稳定因素排查专项行动,排查出的不稳定因素全部落实化解稳控责任。在全县开展“因素化解”活动,对排查梳理的重点案件,全部落实党委领导和责任

任单位主要领导带案包案制度。2017年,全县政法和信访稳定工作的指导思想和总体目标是:深入贯彻党的十八大、十八届三中全会、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神,根据中央、省、市政法和信访工作会议精神,紧紧围绕“全面小康、建设幸福东海”的总体目标,按照政法和信访工作“全市争第一、全省有位次、全国有影响”的总体定位,坚持稳中求进工作总基调,主动适应国内外形势新变化,牢固树立深化的忧患意识,切实增强工作预见性,以理念创新为引领,深化司法体制改革,积极运用现代科技手段,一手抓从严从实从细抓好安全、护稳定工作,一手抓深入解决源头性、基础性、深层次问题,推动平安东海、法治东海和过硬队伍建设再上新台阶,进一步提升维护国家和社会稳定的能力,提升司法质量、效率和公信力,增强人民群众安全感和满意度,为护航“两聚一高”生动实践、建设“强富美高”新东海营造良好环境,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

一、以十九大安保维稳为主线,打造北城地区最大安全城市

一要确保捍卫国家政治安全,全面建成县、乡两级社会稳定形势分析研判平台,实现对社会稳定形势的全面掌控和矛盾隐患、突发事件的提前预警、快速处置。

二要切实预防化解社会矛盾,依托综治中心和综治信息系统,统一矛盾纠纷的类型和研判内容,及时发布预警信息,切实提高服务实战效能。要健全县乡两级调处中心规范化建设,健全人民调解、行政调解、司法调解联动工作体系,加强对金融、环保、房地产和拆迁、医疗等重点领域矛盾纠纷规律

特点的研究,提高矛盾纠纷化解的有效性,确保重大矛盾纠纷调处率保持100%。进一步落实重大决策风险评估制度,确保重点工程、重大项目环评尽评。

三要完善公共安全体系,年内升级版技防乡镇(街道)和技防村居覆盖率均达95%;着力推进公共安全“四级六网雪亮”工程,年内一类、二类视频监控点位资源联网率达到省市要求,严厉打击杀人、抢劫、强奸等严重暴力犯罪和恶势力犯罪,做好食品药品安全、网络电信诈骗、集资诈骗等侵害民生的犯罪行为,按照重点乡镇(街道)不低于50人,一般乡镇不低于30人的标准建立专业巡控队伍,按照城市常住人口3%、农村常住人口3%的标准配强平安志愿者力量。

四要提升社会治理创新效能,创新特殊人群服务管理,落实对肇事肇祸等严重精神障碍患者救治和监护措施,加快推进县精神专科医院改建工程,开展重点青少年群体“救火护”工程和未成年人“零犯罪”社区创建活动,落实刑满释放人员和社区矫正对象帮扶帮教措施。

二、以保民生促发展为使命,铸造忠诚政法队伍

一要坚定理想信念不动摇,开展“忠诚铸魂”主题教育活动,多层次个性化、定制化、互动型的思想教育活动,尽快建立完善政法干警教育培训,县委政法委每年将对县政法部门和下一级党委政法委负责同志在中央和省、市、县委重大决策部署、执行行政法律法规短训情况进行专项检查,对基层政法信访单位进行不定期抽查。

二要履职尽责敢担当作为,持续开展全员岗位练兵,技能比武、业务考

政法动态

### 县委政法委召开政法系统新闻宣传工作会议

3月14日上午,县委政法委召开政法系统新闻宣传工作会议,县委政法委副书记、县法学会会长陈树军主持会议。县委政法各单位分管领导和业务科室负责人参加会议。

陈树军指出,全县政法系统新闻宣传工作开展比较好,对提升群众“安全感”和政法机关“满意度”起到积极的作用。希望各单位高度重视,再接再厉,要将新闻宣传工作与其他政法工作共同研究部署;同时要注重加强政法业务主阵地和队伍建设宣传阵地,把法治建设、弘扬社会正气、维护社会公平正义的“两声”传送到广大人民群众中去。

会议对前期政法系统各单位报送的稿件数量和采用情况进行了通报,对新稿件内容真实性、时效性、多样性和图片编辑的问题做出明确要求,会上各单位明确了新闻报送负责人,为进一步做好政法系统新闻宣传工作做好准备。

徐玲 朱亮

### 全市刑事执行检察首期培训班在检察院举行

为进一步提升刑事执行检察人员业务素质,强化对监管活动和刑罚执行的法律监督,近日,连云港市第一期刑事执行检察业务培训在东海县检察院举办,全市两级检察机关30余名刑事执行检察干警参加了此次培训。

在此次培训中,市检察院执行检察科李昌俊、县检察院执行科张长志等,分别就规范化检察室创建和羁押必要性审查案件的办理进行了专题讲解。培训内容着重突出了当下刑事执行检察重要业务工作,案例刑事执行检察工作的实际需求,针对性强,培训效果明显,得到了参训人员的一致好评。

徐松富

### 县法院利用信息化手段成功调处一起跨洋离婚纠纷案件

近日,县法院少年家事审判庭利用信息化手段,成功调处一起跨洋离婚纠纷案件。原告李某诉被告张某离婚纠纷一案,双方均出国工作多年,夫妻感情已破裂,原告李某在美国,被告张某在新加坡,根据我国法律规定,原告依法在法院提起诉讼,原告因特殊原因不能到庭,提出离婚意见,由代理人参与诉讼,承办法官汪卫会同法官会议研究,大胆创新,通过微信当庭调解进行跨洋调解,成功将本案调解结案,双方当事人均表示满意。

陈法宣

### 县司法局公证知识“普及”力促群众满意度提升

随着经济的快速发展,百姓法律意识的不断增强以及公证法律服务深入农村,服务农村理念的不断深化,县内涉外公证和涉外公证呈逐年上升趋势,很多老百姓在办理公证业务时,由于对公证知识不了解,普遍存在以下现象:一是因对办理公证的具体程序不了解,特别农村老百姓在办理公证时大多存在着手续不齐、多跑趟现象;二是有些人对档案和各种证件重视程度不够,没有认真存放,在办理业务时提供不了有效证明;三是农村老百姓的法律意识不高,办事力求简洁、省事和实在,与公证程序、公证条件的要求时常发生冲突。办理公证时,一听到需要各种证明材料,就大为恼火。四是出国旅游、学习增多,对公证书的领导认证了解较少。

针对以上现象,县司法局从细微处着手,采取多种形式对公证知识进行宣传,县内主要媒体《东海日报》《东海司法行政之光》专栏中利用全版篇幅对公证的办理流程、特色公证、公证书的领事认证等内容进行详细的梳理介绍。同时县局专门部署报纸的普及活动,要求各县司法所在各所辖行政村的村务公开栏里进行宣传,让农村老百姓在家门口就能真正的了解公证、熟知公证。

微信普及。利用新媒体全天候、全民传播的特点,在县局微信公众号开设《普法小课堂之公证》栏目,用老百姓喜闻乐见的手法,以案例讲解的方式,把平时办理公证案件过程中出现较多的疑难问题作一个详细介绍,及时告知群众各种证件的重要性,已经领取的要妥善保管,遗失的要及时补领,避免因无法提供有效证明材料而耽误办理业务。同时要求县局所有工作人员在朋友圈里广而告之,让老百姓轻松快捷接触公证,提高群众运用公证制度维护自身合法权益的自觉意识,进一步提高公证知晓率。

胡方

### 安峰派出所成功处置一住宅楼火情

近日,安峰派出所接到群众报警称,位于镇驻地南边的润峰嘉园小区内某栋楼三层的户人家发生火灾,急需救援。

警情就是命令,派出所副所长盛金利、民警管宝龙等人迅速驱车出警,2分钟后到达现场,当时,小区内好多居民聚集在露天场地上,眼巴巴地望着滚滚浓烟从三楼一户人家的阳台玻璃的破裂处直往上冒,一点办法也没有。

由于现场情况比较复杂,民警们分工合作,先动员围观居民与火源保持安全距离,盛金利、管宝龙从楼梯入口处攀登台阶进入起火房间,满屋子是刺鼻的气味,烟雾呛得人喘不过气来,楼梯窗框被烧得乌黑且严重变形,玻璃已炸裂,一塑料外壳的洗衣机上明火正在熊熊燃烧,一旦蔓延到有煤气罐的其他地方,后果将不堪设想。他俩啊不得多想,各自用湿毛巾捂住口鼻冲进大厅内,在确保人员安全的同时,抓紧时间有效灭火,大约15分钟后明火被扑灭,排除安全隐患。

看到一个个满脸汗水、头发凌乱、浑身沾满灰尘的民警,围观群众无不欣慰地赞叹道:“警察同志真是厉害啊!”受到了表扬的屋主更是流下激动的泪水连连说:“谢谢警察同志!谢谢警察同志!”

朱立宝 王瑞



### 双店司法所开展“法润晶都 2017 春风行动”

近日,县司法局双店司法所开展了“法润晶都 2017 春风行动”系列活动,利用农贸市场开展普法活动,组织司法志愿者和普法志愿者13人分组散发“春风行动”宣传材料120份;走进企业开展普法宣传,到辖区企业召开座谈会,征求企业意见和建议,为社区服刑人员送法送温暖。走进双店镇初花基地开展法治宣传,帮扶社区服刑人员建设鲜花大棚。



政法一线

### “技术”贼流窜作案终被捕

日前,东海警方经侦,成功抓获涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人徐某,破获系列用拼接币实施的盗窃案件,涉案价值2万余元。

2月8日,110指挥中心接到报警称,东海高级中学对面无人售货店内发生盗窃,“早上我来整理无人售货机钱箱时发现多张面额50元真币拼接币,而机器里面的零钱都被兑走了,我这就上了技术课啊。”报案人张先生哭笑不得地告诉民警。

民警调阅了店内的视频监控,发现当日凌晨2时许,一名身穿蓝色连衣头戴鸭舌帽的男子走进了无人售货店,以找零钱方式实施盗窃。在明确嫌疑人外貌特征后,办案民警即展开侦查,调取了案发周边路面监控,发现作案时段一辆白色轿车停在被监视区域附近,驾驶员外貌特征符合现场监控人员。然而经过调查,该车车主系一女性,侦查工作一时陷入僵局。

然而还没等办案民警喘口气,一连几天警方陆续接到多起

### 夜跨四省千里锁真凶 肇事逃逸车主终落网

2017年3月3日22时29分,县公安局交警大队事故中队值班民警接到110指挥中心指令在东海县山桃公路发生了一起交通事故,一辆电动三轮车被撞,驾驶人送至医院抢救途中死亡,肇事车辆逃逸。案发后,交警大队事故中队专案组民警通过图像侦查、摸排走访等调查手段,于3月4日成功锁定肇事嫌疑车辆为晋LB850号重型半挂牵引车。

确定肇事车辆后,大队分管副大队长李建利亲自带领民警吴广龙、谢巍巍连夜跨越江苏、河南、安徽、山西等四省,于3月5日3时许,到达山西省临汾市翼城县辖区。9时许,在与当地警方的配合下将肇事驾驶员王某抓获,经询问,王某对其肇事逃逸的事实供认不讳。

目前,王某已被刑事拘留,案件正在进一步审理中。

### 特警一个电话劝回逃犯自首

日前,县公安局巡特警大队特警中队队长尹万章一个电话将涉嫌寻衅滋事罪的网上逃犯魏某劝回自首。

2015年7月10日,魏某因涉嫌寻衅滋事罪外逃,后被东海警方上网追逃。2017年2月份以来,县公安局巡特警大队特警中队队长尹万章多次登门寻魏某家人谈心,耐心地给他讲解相关法律法规知识。

2月27日,当尹万章再次敲门劝说时,魏某家人同意让尹万章和魏某通电话,电话中,尹万章细心地发现在外逃的魏某十分想家,于是从劝动之心,晓之以理地做工作,与其聊生活、聊家人、聊未来。尹万章告

诉魏某,“作为一个父亲,要有担当,这样东躲西藏的日子不是办法,难道让女儿也不想想了吗?”听到这里,电话那头的魏某沉默了,考虑了几分钟,他回答说:“我会考虑的,谢谢!”然后挂断了电话。随后电话的挂断,尹万章有点失落,本以为这次劝解不成功。可谁知当日17时许,魏某在家人的陪同下找到尹万章投案自首,魏某告诉尹万章,一年多的躲藏生活让自己过得十分辛苦,非常想念家人,听过尹万章的话后,觉得自己应该给孩子做一个好榜样,于是决定自首。

何斌 王欣

类似警情。办案民警推断嫌疑人可能在县城寻找目标实施作案,随即开展全面调查工作。经过调查,民警发现山东东营市徐某近日在青湖镇某宾馆住宿,且徐某住址与嫌疑轿车车主刘某为同一地址。民警随即调取宾馆监控,发现入住人员衣着特征与现场实施盗窃人员衣着一致,且驾驶的正是嫌疑车辆。

民警通过大数据平台分析:近期,连云港及周边城市也发生多起类似警情,而徐某所驾车辆多辆也曾出现在上述地区。确定徐某有重大作案嫌疑后,办案民警立即驱车前往山东东营市,经过两天两夜的蹲守,最终一举将徐某抓获。

经审查,徐某交待,先在网上购买假币,用真币假币拼接,后驾车至连云港及海边城市,利用午夜时间,专门挑选无人售货店,用拼接币购买小商品钱找零收取,以达到犯罪目的。

目前,案件正在进一步侦办中。

魏磊